

# 气壮山河的凯歌 永载史册的丰碑

## ——写在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际

阔别祖国近七十载的英雄，终于回家了！

2020年9月27日，从韩国仁川机场起飞的专机降落在沈阳桃仙国际机场，机上搭载着117位中国人民志愿军烈士的遗骸。

这是第七批回国的在韩志愿军烈士遗骸。

“兄弟们，你们终于回来了！”88岁的志愿军老兵李维波嗓音嘶哑，眼眶湿润，“祖国和人民没有忘记你们！”

70年前，英雄的中国人民志愿军将士，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零九个月舍生忘死的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。

这是正义的胜利，这是和平的胜利，这是人民的胜利！

伟大的胜利光照千秋——灿若群星的英雄闪耀在历史的天空，他们的名字永远铭刻在人民的心中。

伟大的胜利激励我们——不相信有完成不了的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人。

伟大的胜利昭示未来——中华民族走向伟大复兴的历史脚步不可阻挡。

### 正义之战

“中国人民决不能容忍外国的侵略，也不能听任帝国主义者对自己的邻人肆行侵略而置之不理”

一条大河波浪宽。  
一座四孔石桥矗立秋日的鸭绿江中，钢梁上弹孔累累，诉说着往事峥嵘。这座被炸毁的断桥，已成为抗美援朝战争的回忆坐标。

1950年10月19日，肩负着祖国和人民的重托，中国人民志愿军跨过鸭绿江。

“没有歌声，没有鲜花，一切都在暗夜中进行。”88岁的志愿军老兵吴松林回忆说，“大家心里只有一条：保家卫国！”

1950年6月25日，朝鲜内战爆发。美国杜鲁门政府悍然进行武装干涉，纠集起的所谓“联合国军”发动对朝鲜的全面战争。朝鲜战争迅速由内战演变成侵略与反侵略的国际性局部战争。

美国不顾中国多次警告，越过三八线，直逼中朝边境的鸭绿江和图们江，出动飞机轰炸我国东北边境城市和乡村，把战火烧到了新生的中华人民共和国国土之上。

抗美援朝纪念馆讲解员高真说：“我爷爷讲，那年他18岁，在丹东三马路的商舖做学徒，侥幸躲过飞机轰炸，地下炸出很深的大坑，鲜血把坑里的积水都染红了。”

当年9月30日，政务院总理兼外交部长周恩来发出明确警告：“中国人民决不能容忍外国的侵略，也不能听任帝国主义者对自己的邻人肆行侵略而置之不理。”

然而，美国过分低估了站起来的中国人民的决心和力量，对中国政府的多次警告置之不理。

10月1日，先是南朝鲜军越过三八线，10月7日，美军也越过三八线，迅速向中朝边境推进，准备占领全朝鲜。

危急关头，朝鲜党和政府请求中国出兵，援助朝鲜。

百度待兴的新中国，敢不敢、能不能迎战世界上最强大的帝国主义美国？

面对紧急局势，中共中央政治局在充分讨论、权衡利弊之后，一致认为中国应当参战，必须参战。

一个历史性的战略决策诞生了：抗美援朝，保家卫国！

从1950年10月25日到1951年6月10日，中国人民志愿军连续发起五次大规模战役，从根本上改变了朝鲜战争的形势，把战线稳定在三八线附近，迫使“联合国军”转入战略防御。

从1951年7月10日开始，美国政府不得不同中朝方面在开城进行停战谈判。停战谈判谈打打，断断续续进行了两年之久。1953年7月27日，停战协议得以签订。中国人民志愿军与朝鲜人民军并肩作战，打败了以美国为首的

“联合国军”，赢得了战争的胜利。

“伟大的抗美援朝战争，是保卫和平、反抗侵略的正义之战。”军事科学院特聘首席专家何雷说，中国人民志愿军的力量源泉及其获得胜利的根本原因，是伟大的抗美援朝战争的正义性。

正是因为正义之战，志愿军将士才会有愈战愈勇的旺盛斗志和高昂士气，才能不断创造出惊天地、泣鬼神的战争奇迹。

正是因为正义之战，全国人民才会团结一心，同仇敌忾，“有人出人，有钱出钱，有粮出粮”，掀起参军参战、支援前线的热潮。

正是因为正义之战，全世界爱好和平的人民才会同情、支持和援助中朝人民，最终正义之师赢得了战争胜利，打乱了帝国主义扩张势力范围的部署，维护了亚洲以及世界的和平。

### 胜利之战

“西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代是一去不复返了”

1950年10月25日，18岁的志愿军40军战士李相玉与南朝鲜军先头部队在朝鲜的崇山峻岭中不期而遇。

这一天，志愿军在西线两水洞、云山和东线黄草岭与南朝鲜军队展开激战，揭开了抗美援朝战争的序幕。

“在温井与两水洞之间的公路上，我们40军118师采取拦头、截尾、折腰的做法，只用一个小时就把南朝鲜军队一个营消灭了。”李相玉回忆。

10月25日，后来被确定为中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日。人民军队从胜利走向胜利的征途上，又立起了一个闪光的坐标。

11月1日，号称“开国元勋师”的美军骑兵第1师，在朝鲜北部重要的交通枢纽云山镇集结，准备由此向北继续进攻。

傲慢的美军没有想到中国会出兵参战。志愿军39军在炮火掩护下，向云山发起进攻。志愿军战士攻入城内，发现对手竟是美军王牌师。官兵们血脉贲张，斗志更加昂扬，“打的就是你这个王牌师”。

志愿军取得了同美军在朝鲜战场首次较量的胜利。美骑兵第1师遭受重创，第8团大部被歼。

第一次战役，志愿军歼敌1.5万余人，将“联合国军”打退到清川江以南，胜利初步稳定了朝鲜战局，站稳了脚跟。然而，生死较量才刚刚开始。

11月21日，美第7师推进到鸭绿江边的惠山镇。24日，“联合国军”总司令麦克阿瑟乘飞机到鸭绿江上空巡视一圈，向全世界宣布总攻势开始，并说：“我希望我的话可以兑现，就是孩子们可以回家过圣诞节。”

就在麦克阿瑟口出狂言的第二天，志愿军全线发起战役反击。

松骨峰，一个曾让亿万中华儿女热血沸腾的地名。11月30日拂晓，志愿军38军112师335团为追击逃窜美军，一路穿插到这里。美军数十门火炮和10余辆坦克集中射击，并投下大量凝固汽油弹，阵地上一片火海。志愿军战士带着满身火焰扑向敌人，展开殊死搏斗。

惨烈的松骨峰战斗被写入《谁是最可爱的人》一文中。从此，“最可爱的人”成了志愿军将士的光荣称号。

长津湖，一个令美军胆战心惊的地方。担负东线作战任务的志愿军第9兵团在这里与美军第10军展开激战。

大雪纷飞，寒风彻骨，气温骤降至零下30多摄氏度。紧急入朝的第九兵团官兵衣着单薄，缺粮少弹。他们向装备着现代化武器、战斗力强大的美军陆战第1师和步兵第7师发起猛攻。

“我们的胜利是拼出来的！”91岁的志愿军老兵常宗信，当年是27军79师司令部参谋，不知多少次梦里回到70年前浴血拼杀的长津湖战场，“太冷了，实在是太冷了。被冻死的战友太多了，我的耳朵、鼻腔都被冻坏了，至今还有后遗症。”

就是在这次战役中，常宗信所在的

27军创造了令世人震惊的战果——全歼美军“北极熊团”。

在志愿军的猛烈进攻下，美军遭遇了“陆军史上最大的败绩”，向三八线以南全线撤退。

1950年11月7日至12月24日展开的第二次战役，志愿军粉碎了“联合国军”占领全朝鲜的企图，彻底扭转了朝鲜战局。

1951年上半年，志愿军与“联合国军”在三八线南北地区连续进行三次战役，迫使美国当局调整朝鲜战争政策，谋求通过停战谈判结束战争。

残酷的战斗中，志愿军在每一个阵地上都与敌人展开反复争夺，大量杀伤敌有生力量。天德山、马良山、金城川……志愿军的每一块阵地都成为美军士兵的坟墓。

在战场上，美军使用了除核武器之外的所有新式武器，仍然无法占到便宜。1953年7月27日10时，朝鲜停战协定在板门店正式签字。

“联合国军”第三任总司令马克·克拉克后来在回忆录中写道：“我成了历史上第一位在没有胜利的停战协定上签字的美国司令官……”

与克拉克的“失望和痛苦”相反，彭德怀则自豪地宣告：“西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代是一去不复返了。”

伟大的抗美援朝战争，是新中国的立国之战，是人民军队的立威之战。

军事科学院研究员张幼明认为，在朝鲜战场，我军经受了现代战争的严峻考验，创造了以劣势技术装备战胜优势技术强敌的新战法和新经验，充分展现了我军英勇顽强的战斗作风，锤炼出一大批能够打赢现代战争的军事人才。战争的洗礼，促进了我国军事理论和军事科学技术的发展，加速了我军由单一兵种作战向诸军兵种联合作战转变的进程，推进我军进入了建设革命化现代化正规化强大军队的新时代。

从抗美援朝的战火硝烟中走来，今天的人民军队在习近平强军思想指引下，正向着实现党在新时代的强军目标、全面建成世界一流军队阔步前进。

### 精神之战

“伟大的抗美援朝精神，是我们战胜前进路上一切艰难险阻的强大动力”

辽宁丹东，抗美援朝纪念馆。

自今年9月19日重新开放以来，全国各地游客和观众纷纷来到这里，追思历史，缅怀先烈。

“抗美援朝战争不仅奏响了一曲可歌可泣的凯歌，而且锻造出伟大的抗美援朝精神。”纪念馆馆长刘静媛说，“这种精神，是我们战胜前进路上一切艰难险阻的强大动力！”

这是祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神的史诗——

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”70年前，正是在这种坚不可摧的精神力量鼓舞下，志愿军炮兵1师27团3营8连通讯员赵云和战友们一批批前赴后继奔赴硝烟弥漫的朝鲜战场。

“我们要为国尽力，为国尽忠。”赵云和战友们坚信，他们将捍卫年轻共和国的安全与尊严。

“祖国在我们的身后，人民在我们的身边。”对祖国和人民深沉的爱，是志愿军将士的精神支柱。在志愿军出国作战的日子里，全国掀起声势浩大的抗美援朝运动。青年学生踊跃参军，大批医疗队和铁路员工、支前民工开赴战场，慰问信、慰问袋纷纷涌向前线，极大鼓舞了前方将士的斗志。与此同时，轰轰烈烈的捐献飞机大炮运动也在全国展开。据不完全统计，仅仅一年时间，捐献的款项可购买战斗机3710架。

志愿军飞行员韩德彩就是驾驶着祖国人民捐献的战机飞上前线的。在一次空战中，他击落了美国空军王牌飞

行员费席尔。费席尔被俘后，一定要眼见击落自己的人。

当费席尔见到年仅19岁的韩德彩时，忍不住问：“把我打下来，你可以得到多少奖金？”

韩德彩把手指一伸：“5万！”

“5万万美金？”

“不！5万万颗中国人民的心！”

这是英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神的壮歌——

15军战士邱少云在作战潜伏中，不幸被敌人的燃烧弹击中。为了整个战斗的胜利，他强忍烈火烧身的剧痛，一动不动，直至壮烈牺牲，年仅26岁。

把邱少云遗体抬下战场的志愿军老战士韩远泉回想起当时的情景，老泪纵横：“1.7米多高的人，遗体被烧得仅有70厘米左右，那情形我一辈子也忘不了……”

死鹰岭，一个让美军胆寒的地方。1950年11月28日，在长津湖战役中，志愿军20军59师177团6连在零下30多摄氏度的极寒中坚守死鹰岭高地，结果穿着单衣的125名官兵全部冻死在阵地上。

冰天雪地中，官兵们牺牲后仍然保持着战斗姿势，有的紧握手中钢枪，有的做着掏手榴弹的动作，有的持枪俯卧战壕，犹如一个随时准备跃起的冰雕。

这是不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神的乐章——

上甘岭，美军的“伤心岭”。激战43个昼夜，敌人向这块3.7平方公里的高地发射炮弹190多万发，炸弹5000余枚。在志愿军的顽强防御下，伤亡达到2.5万的敌人终于撑不住了。志愿军展开决定性反击，全部收复并稳固占领上甘岭阵地，彻底粉碎敌人进攻。

战后的上甘岭，山头被削低2米，翻起了1米多厚的碎石，抓起一把砂土就有十几块弹片。志愿军创造了世界战争史上防御作战的奇迹。

年轻的志愿军空军搏击长空，以“空中拼刺刀”的勇气，给号称“王牌”的美国空军以沉重打击，击落敌机330架，击伤95架，创造了世界空战史上的奇迹。

志愿军将士在后期坚守阵地的战斗中，常常几天喝不上水，嘴唇干裂出血，还有人因在抗道时间太长患上夜盲症，但大家始终保持革命乐观主义精神，在战斗间隙讲故事、演小戏，互相鼓励斗志。大家想方设法布置自己的“阵地之家”，给自己的防炮洞起名叫“立功洞”“英雄洞”“抗美援朝”“胜利洞”。

这是为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神的篇章——

20军连长杨根思在连续打退美军陆战第1师8次进攻后，最后时刻抱起炸药包与敌同归于尽。杨根思被追记特等功，他所在连队被命名为“杨根思连”，至今仍保留在人民军队的序列中。

上甘岭战役中，著名战斗英雄黄继光舍身堵枪眼，为部队反击开辟胜利通道，被授予志愿军特级英雄和朝鲜民主主义人民共和国英雄称号。

黄继光牺牲后，毛泽东主席把他的母亲邓芳芝请到中南海做客，亲切地说：“黄妈妈，你把黄继光教育得好啊，教育他为人民服务。”

共和国领袖与英雄母亲的手紧紧握在一起。毛泽东的儿子毛岸英也是一名志愿军战士。1950年11月25日，毛岸英在敌机轰炸中壮烈牺牲。

这是为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神的交响——

1952年1月2日，朝鲜平安南道成川郡石田里。

志愿军战士罗盛教三次潜入冰冷的水底，用尽最后一丝力气，救出朝鲜儿童崔莹，自己则献出了宝贵的生命。那一年，他刚满21岁。

朝鲜人民在罗盛教牺牲的地方竖起了木牌，上面写着：“生长在朝鲜土地上的人民，都应该永远记着我们的友人罗盛教同志，学习他伟大的国际主义精神。”

战争中，中朝两国人民和军队休戚与共，生死相依，用鲜血凝成了伟大的战斗友谊。志愿军将士在战场上英勇杀敌，在平时爱护朝鲜的一山一水一草一木，不拿朝鲜人民的一针一线，全力帮助朝鲜人民。

1958年，朝鲜领导人在欢迎中国人民志愿军的盛大国宴上，充满深情地说：“中国人民志愿军在朝鲜留下了我们人民永远不能忘记的伟大功绩……你们所建立的伟大功勋，是无产阶级国际主义的榜样，它将永远载在进步人类的史册上。”

“为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它。为什么大地春常在，英雄的生命开鲜花……”

正在中国人民革命军事博物馆进行的“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”，有这样一组数据：“在伟大的抗美援朝战争中，先后有290余万志愿军将士入朝参战，经过两年零九个月的浴血奋战，共毙伤俘敌71万余人，志愿军战斗伤亡36万余人……”

志愿军先后涌现出30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体。他们不愧为中华民族的英雄儿女，不愧为祖国安全和世界和平的坚强卫士，无愧于“最可爱的人”的光荣称号。

伟大的精神穿越时空，照耀中华民族前进的征途。

从历史走向未来，从胜利走向胜利。经历过抗美援朝战火洗礼的中国，正意气风发行进在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上。此时此刻，一条永远颠扑不破的真理再次在人们心底激荡起万丈豪情——

正义必胜！和平必胜！人民必胜！

新华社北京10月22日电（记者李宜良 梅世雄 徐扬 王琦 参与记者 汪伟 邹明仲 张逸飞）

## 大力弘扬伟大的抗美援朝精神

### ——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年



今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，重温中国人民志愿军建立的不朽历史功勋，致敬谱写了气壮山河英雄赞歌、创造了人类战争史上以弱胜强光辉典范的志愿军将士，大力弘扬伟大的抗美援朝精神，对于激励和动员全党全国各族人民在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进，具有重大意义。

习近平总书记指出：“抗美援朝战争的胜利，是正义的胜利、和平的胜利、人民的胜利。”70年前发生的那场战争，是帝国主义侵略者强加给中国人民的。在美国悍然发动对朝鲜的全面战争，并不顾中国政府多次警告，把战火烧到了新生的中华人民共和国国土之上的危急关头，中国党和政府毅然作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策，以天无涯的英雄气概果敢承担起保卫和平的历史使命。这是二战结束后第一场大规模的国际性局部战争，在极不对称、极为困难的条件下，英雄的中国人民志愿军高举正义旗帜，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零九个月舍生忘死的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。这是保卫和平、反抗侵略的正义之战，弘扬和光大了中国共产党和人民军队的革命精神，进一步锤炼了经过严酷战争洗礼的人民军队，打出了新中国的国威和人民军队军威，创造了惊天地、泣鬼神的战争奇迹。这是全国各族人民共同谱写的壮丽凯歌，充分体现了中华民族不畏强暴、维护世界和平的坚定决心和坚强力量，极大提高了我国国际地位，极大鼓舞了全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业，极大推进了世界和平与人类进步事业。

鉴往事，知来者。抗美援朝战争胜利以来，中国发生了翻天覆地的变化。我们党团结带领全国各族人民发愤图强、艰苦创业，创造了举世瞩目的发展成就，成功开辟了中国特色社会主义道路，中国特色社会主义进入新时代，脱贫攻坚战、全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴迎来了光明前景。当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，我们党正团结带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，正是要以发展的思维、长远的目光来审视历史、观察现实、思考未来，更好地汲取历史经验，从中获得现实和长远的教益，凝聚实现中华民族伟大复兴的强大力量。

中国人民志愿军的力量源泉及其

获得胜利的根本原因，是抗美援朝战争的正义性。这场正义之战得到全世界爱好和平国家和人民的同情、支持和援助，最终正义之师赢得了战争胜利，打乱了帝国主义扩张势力范围的部署，维护了亚洲以及世界的和平。“我们的事业是正义的。正义的事业是任何敌人也攻不破的。”中国人民热爱和平、珍惜和平，把维护世界和平、反对霸权主义和强权政治作为自己的神圣职责，坚决反对动辄使用武力或以武力威胁处理国际争端，坚决反对打着所谓“民主”“自由”“人权”等幌子肆意干涉别国内政。前进道路上，我们要坚持中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移走和平发展道路，站在历史正确一边，站在国际道义一边，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴而努力。

习近平总书记指出：“抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神，是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。”伟大的抗美援朝精神，是中国共产党人和人民军队崇高风范的生动写照，是中华民族传统美德和民族品格的集中展示，是以爱国主义为核心的民族精神的具体体现。前进道路上，我们仍然会面临各种各样的风险挑战，会遇到各种各样的荆棘坎坷，要学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，大力弘扬伟大的抗美援朝精神，牢记初心使命，坚定必胜信念，发扬斗争精神，增强斗争本领，以压倒一切困难而不会为困难所压倒的决心和勇气，向第二个百年奋斗目标进军。

抗美援朝战争的伟大胜利启示我们：一个觉醒了的、敢于为祖国光荣、独立和安全而奋起战斗的民族是不可战胜的。任何人任何势力企图通过霸凌手段把他们的意志强加给中国、改变中国的前进方向，阻挡中国人民创造自己美好生活的努力，中国人民都决不屈服。奋进新时代，开启新征程，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，万众一心、攻坚克难，风雨无阻向前进。历史必将证明，中华民族走向伟大复兴的历史脚步不可阻挡！

新华社北京10月22日电 人民日报10月23日社论

## 年龄放宽！70岁以上人员可申请驾照

据新华社北京10月22日电（记者 熊丰）我国取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限。

记者22日从公安部召开的新闻发布会上获悉上述情况。这是公安部推出深化公安交管“放管服”改革，优化营商环境12项举措中的一项，进一步优化了驾驶证申请条件。

对于放宽申请驾照的年龄，交管部门也不是“一放了之”，还强调对70周岁以上人员考领驾驶证的，增加记忆力、判断力、反应力等能力测试，保证身体条件符合安全驾驶要求，且需每年进行一次身体检查，提交体检证明。

“随着我国居民人均寿命提升、健康状况改善，群众生产生活中驾车出行需求

持续增长，呼吁进一步放宽驾龄年龄。”公安部交通管理局副局长刘宇鹏对这项改革进行了解析，“这是适应老龄化社会发展的新需求，既便利老年人考领驾驶证，又保证身体条件符合安全驾驶要求。”

同时，记者也注意到新的改革举措对于申请大型客车、牵引车驾驶证的年龄下限由26周岁、24周岁降低至22周岁，申请大中型客货车驾驶证年龄上限由50周岁调整至60周岁。

“这一调整，将方便更多群众申请大型客货车驾驶证，扩大职业准入范围，促进客货运输和物流行业健康发展。同时安全标准不降低，保证驾驶人守法安全驾驶经历，把好驾驶人关。”刘宇鹏表示。

在方便群众就近体检方面，此次改

革扩大体检医疗机构范围，对办理机动车驾驶证需要提交身体条件证明的，体检机构由县级或者部队团级以上医疗机构扩大到符合健康体检资质的二级以上医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心、健康体检中心等医疗机构。

此外，新举措还扩大了机动车免检范围。在实行6年内6座以下非营运小微型客车免检基础上，将6年内的7至9座非营运小微型客车（面包车除外）纳入免检范围。对非营运小微型客车（面包车除外）超过6年不满10年的，由每年检验1次调整为每两年检验1次。

此次推出的12项措施还包括便利残疾人家庭共用车辆、推行二手车出口临牌异地通办、推行摩托车驾驶证全国“一证通考”等，将于11月20日起正式实施。



10月22日，载羊货车通过内蒙古二连浩特口岸（无人机照片）。

蒙古国为支持中国抗击新冠肺炎疫情而捐赠的3万只羊来了。22日11时30分，从蒙古国扎门乌德口岸出发的一辆辆货车搭载首批4000只羊，依次驶入内蒙古自治区二连浩特口岸。根据中蒙双方商定的计划，3万只羊将分批于11月中旬前运抵中国境内，在二连浩特加工后运往湖北省，把蒙古国政府和人民的心意传递给在抗击疫情中作出巨大贡献的湖北人民。新华社记者 彭源摄